

La situación política y Madrid y provincias

BANCO DE BILBAO
Capital autorizado 100.000.000 de pesetas
Capital desembolsado y reservas 123.000.000
Sucursal de Vitoria
Libretas de ahorro al 3'75 por 100
Imposición a un año, al 4'25.

†
El joven
D. Ignacio Gómez y Beltrán de Guevara
Teniente de Artillería
Murió en cumplimiento del deber al defender la posición de Ak-Ba-el-Kol (Larache) el día 28 de Agosto de 1921 a los 26 años de edad
R. I. P.

El Excmo. señor General Gobernador militar de esta Plaza; Jefes y Oficiales del 2.º Regimiento de Artillería de Montaña; su desconsolada madre doña Casimira; tíos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción de sus restos al cementerio de Santa Isabel, mañana jueves, a las DOCE, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
Las misas que se celebrarán también mañana en la capilla instalada en la casa del finado (Ortiz de Zárate, 13, 3.º derecha) a las DIEZ Y MEDIA y ONCE, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Vitoria, 13 de Septiembre de 1922.
El ducho se recibe en la casa del finado, Ortiz de Zárate, 13, 3.º y se despide en la Plaza de Santo Domingo.
NO SE REPARTEN ESQUELAS
El Ilmo. señor Obispo de Vitoria ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NUEVO TEATRO DE VITORIA
Mañana jueves, a las 7 de la tarde y 10 de la noche magníficas funciones de cinematografía
PROGRAMA
Debut de Vitorina, cómica en 2 partes.
Capítulos 2.º y 3.º de la interesantísima novela **Las dos niñas de París**, en 2 partes cada capítulo.

Información de Madrid
La política después del verano
Las temperaturas bajas de los últimos días han motivado que muchos veraneantes anticipen el regreso a Madrid. Los políticos que han regresado vienen desorientados respecto a la situación. Algunos se muestran extrañados por el poco alcance que se ha dado a las últimas manifestaciones del señor Maura.

El conservador no se presta a apoyar otra solución conservadora. A juicio de esos elementos el partido conservador no puede aceptar esa afirmación, pues hay ejemplos, como el del año 1913, que el jefe del Gobierno debe olvidar, pues en dicho año el partido conservador se separó de una Jefatura porque ésta se negó a dar su asistencia a la Corona y si ésta no se da de su apoyo el partido conservador se lo dará en todo momento. Lo que puede firmarse es que si el señor Sánchez Guerra insiste en sus manifestaciones, puede tener por seguro que sólo le seguirán tres o cuatro amigos en su destierro político; no puede creerse que persista en su actitud, pues dentro del partido conservador hay personas idóneas...

Un ex ministro llegado de San Sebastián aseguraba que en la larga conferencia que celebró el jueves el señor Sánchez Guerra con el rey, expuso a éste la situación política actual, creada con motivo de las declaraciones del señor Maura, que ocasionaron la réplica de «La Epoca».

Sin noticias
Ni el subsecretario de la Presidencia, ni el ministro de la Gobernación tenían hoy noticias para la Prensa, pues las recibidas de provincias no acusaban novedad.

Respecto al programa de orientación del Gobierno, nada se ha dicho concretamente, porque el señor Sánchez Guerra nada ha hablado con los jefes del partido; pero la situación de las cosas induce a sospechar que todo está supeditado a la cuestión de Marruecos. Parece que los sucesos de Oriente y otras cuestiones políticas internacionales, han sido obstáculo para celebrar la conferencia de Inglaterra, Francia y España sobre Tánger.

Se agrava el conflicto
Durante los últimos días se ha agravado notablemente el conflicto del ramo de la madera. El número de obreros parados asciende a siete mil, comprendiendo el lock-out incluso a los obreros que aceptaron las bases de los patronos. Se teme que los patronos del ramo de construcción declaren también el lock-out por solidaridad con los de la madera, lo que agravaría notablemente el conflicto.

Como el Gobierno de España no abandonará este asunto, se cree que podrá reunirse a mediados de Octubre; y recordándose que el presidente ha dicho en repetidas ocasiones que asistiría a dicha conferencia, se supone que hasta que se celebre nada resolverá el Gobierno acerca de la fecha de la apertura de las Cortes.

El árbol de Guernica nos dictó nuestra ley, y el Chocolate Izquierda también es nuestro rey.

Al mismo tiempo, iniciada la implantación del protectorado con la nueva política de Marruecos, y habiéndose anunciado un gran debate sobre este tema para las primeras sesiones, se supone que el Gobierno esperará también los resultados de la nueva política para presentarlos al Parlamento. Algunos creen que el Gobierno teme que cuando se abran las Cortes se plantee un debate sobre la crítica que del Congreso hizo el Senado por la concesión de las dietas a los diputados. Pero no preocupa al Gobierno esta cuestión, porque confía en que se impondrá el buen sentido de todos y evitará incidentes y rozamientos. Además, no fue iniciativa suya, sino de la Cámara misma. Hara, no obstante, cuanto pueda para evitar que se altere la buena armonía de relaciones entre ambas Cámaras.—M. M. F.

Información de Bilbao
Regreso del Gobernador
El Gobernador Civil, que regresó anoche de San Sebastián, ha recibido esta mañana a los periodistas a los que dijo que había conferenciado con el señor Sánchez Guerra sobre diversos asuntos que afectan a la provincia de Vizcaya. Confirmó el señor González Regueral el viaje del Rey a Guernica, a donde llegará el próximo sábado de 11 y media a 12 de la mañana para presidir la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos. Relacionado con la visita regia, hoy ha visitado al Gobernador el Alcalde de Guernica para invitarle al banquete con que dicho Ayuntamiento obsequiará al Rey. Refiriéndose al servicio de Correos dijo el señor González Regueral que había dado hoy posesión de su cargo al nuevo administrador de esta central don Víctor Barrio, a quien presentó a los reporteros.

Dice "El Debate,"
Este periódico publica hoy un artículo en el que dice que algunos elementos conservadores afirman que el señor Sánchez Guerra se ha excedido al afirmar que el partido

Información de San Sebastián
A Pamplona
En el ministerio de Jornada no se ha facilitado esta mañana ninguna noticia a la Prensa, pues el señor Fernández Prida se trasladó a Pamplona, de donde regresará esta noche.

Información de provincias
¿Dimitiré Fernández Prida?
OVIEDO.—En esta capital se asegura que en breve saldrá del ministerio el señor Fernández Prida para intensificar su intervención en la política asturiana. Se dice que ello es debido a los propósitos del actual ministro de Estado de presentar a su hijo para diputado a Cortes por un distrito de la provincia. También se afirma que el ministro de Estado quiere dimitir el cargo antes de que se firme el tratado comercial con Inglaterra, pues sabido es que este tratado perjudica a los intereses de esta región, y ello comprometerá el triunfo electoral del hijo del señor Fernández Prida.

En Palacio
El jefe del Gobierno estuvo al mediodía en Miramar despachando con el Rey.

Declaraciones de Cambó
PONTEVEDRA.—El día 9 estuvo en Tuy el ex ministro señor Cambó, quien interrogado acerca del tratado comercial con Portugal dijo que se firmará en breve porque en ello tiene interés determinada entidad que va a monopolizar la industria del corcho.

Marcha de buques
Ayer zarparon de estas aguas los buques «España» y «Marqués de la Victoria», el destructor inglés «Curaco» y el acorazado portugués «Vasco de Gama».

La situación en Portugal
VIGO.—Dicen de Lisboa que para esta noche estaba preparado un atentado contra el Presidente de la República. La policía descubrió un complot fraguado al efecto, deteniendo a numerosos complicados. Ha sido reforzada la guardia personal del Presidente. Como se teme un movimiento revolucionario, las tropas de mar y tierra están preparadas para salir al primer aviso.

Banquete
Al mediodía se ha celebrado en palacio el banquete dado por el Rey en honor de la oficialidad de los submarinos españoles y buques auxiliares «Canguro» y «Cílope».

Atención, zapateros!
En la fábrica de calzado de don Néstor Alb. en Mendavia (Navarra), se necesitan oficiales y medio oficiales. Labor para todo el año y bien retribuidos.

Dr. Tomás Ortiz
Clínica de Madrid, Barcelona y París
ESPECIALISTA
Partes, enfermedades de la mujer y ginecología
Consulta de 12 a 3 y de 6 a 8
FLOREDA, 34, 1.º
Teléfono 634

Información de Marruecos
Los prismáticos de Navarra
El Cónsul de España en Uxda ha recuperado unos prismáticos de campaña que se dice pertenecen al General Navarro. Dicho Cónsul ha llegado a Melilla para cumplimentar al nuevo Comandante general señor Lossada.

Desertores de la Legión
Por denuncia del alférez del Tercio don Francisco Eñijo, la policía ha detenido a un individuo llamado Antonio Criado, quien de acuerdo con un industrial de la plaza, facilitaba la desertión de soldados de la Legión, internándolos en la zona francesa.

Otra jarka
Por la plaza circula el rumor de que Abd-el-Krim se encuentra en la kabila de Beni-Sansán organizando una nueva jarka, para lo cual ha convocado a una reunión a los jefes rebeldes.

BOLSA DE MADRID

Interior	71 60
Exterior	87 40
Amortizable 5 por 100	96 70
» 1917	96 90
Nortes	341 00
Zaragoza	339 00
Banco	551 00
Tabacos	262 00
Azucareras	67 00
Río de la Plata	225 00
Francos	50 00
Libras	28 98
Dollars	6 52

No se efectuó el convoy
A causa del temporal reinante se vio obligado a regresar al puerto el vapor «Gandía», que llevaba un convoy a Alhucemas con destino a los prisioneros.

Ultima hora
Firma de Guerra
El rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

La repatriación de tropas
Han quedado organizadas las expediciones de los soldados de la quinta de 1919 que van a ser repatriados a la península. La primera expedición embarcará el día 16 para Málaga y se compondrá de los soldados de los regimientos del Rey, Wad-Ras, Gravelinas, Telégrafos, Ferrocarriles, Comandancia de Intendencia, 2.º Regimiento de Artillería pesada, Artillería a caballo, 1.º Comandancia de Sanidad y Batallón de Radiotelegrafía.

—Destinando al Estado Mayor Central al comandante de infantería —Ascendiendo al empleo inmediato a varios capitanes por méritos de guerra. Idem a alféreces de la escala de reserva retribuida, por méritos de guerra, al suboficial de Infantería don Antonio Rídemet, al de Caballería don Bladio Rodríguez y al de Ingenieros don Tomás Martínez. —Confirmando la concesión de la medalla militar hecha por el Alto Comisario a un general y varios jefes y oficiales. —Concediendo la libertad condicional a varios reclusos de la jurisdicción de Guerra.

La segunda expedición embarcará el 18 para Málaga y la componen los contingentes de los regimientos de Córdoba, Alava, Húsares de Pavía, 3.º de zapadores y Lusitania.

Está asegurado
PARIS.—El Gobierno inglés ha enviado una nota al francés, declarando que cuenta con el concurso de los aliados para asegurar la defensa de Constantinopla y de la península de Gallipolis. Francia por su parte ha contestado a la nota manifestando que está dispuesta a defender la libertad de los Estrechos.

La tercera expedición saldrá el 20 para desembarcar en Málaga, compuesta de soldados de Segovia, 7.º Comandancia de Intendencia, 14.º Jéfero de artillería, Farnesio y artillería de posición.

De arribada
BILBAO.—A causa del temporal ha entrado en el puerto el vapor «Marqués de Campos» que trae de África soldados repatriados que desembarcarán en Pasajes. También ha entrado de arribada los acorazados «España» y «Vasco de Gama».

La cuarta expedición saldrá el 21 para Valencia, constituida por soldados de Oumba, Húsares de la Princesa, Guadalupe y 6.º ligero de artillería.

Incendio
MADRID.—Se ha declarado un violento incendio en el edificio de «La Alcoholera» situado en la calle del Carmen. Con rapidez llegaron los bomberos, que consiguieron atajar y dominar el fuego. Las pérdidas son de consideración.

La quinta expedición saldrá el 22 para el mismo puerto con fuerzas de Artillería de la Comandancia de Cartagena, tercera Comandancia de Intendencia, sexto pesado de Artillería, quinto de Zapadores y Almanza.

Con motivo de la próxima clausura de la Joyería y Relojería de la calle Dato, 24, por traslado al número 31 de la misma calle, dedicándose exclusivamente a la venta de objetos de plata y metal blanco, se hace LIQUIDACION VERDAD del resto de las existencias de alhajas baratas y relojes de todas clases.

Sortijas para señoras, de 8 pesetas, que se vendían a 4'50, ahora a 3'50
Sortijas de sello para señora y caballero, de 8 pesetas, que en liquidación se vendían a 4'50, ahora a 3'75.
Bolsos alpaca para niñas, con su cadénita, de 15 pesetas a 8 pesetas.
Monederos alpaca para niños, los de 12 pesetas a 6'50, y los de caballero, de 14 pesetas a 7 pesetas.
Cadenitas plata ley para medallas, las de 8 pesetas a 4 pesetas, y las de 5 pesetas a 2'50.
Todo por este orden de precios.

ULTIMOS DIAS DE VENTA Dato, 24 Isasia-Joyero ULTIMOS DIAS DE LIQUIDACION

APROVECHAR LA OCASIÓN ÚLTIMOS días de venta

A causa de cesar en este negocio y cerrar definitivamente la relojería de la calle DATO 24, donde se encontrarán relojes de pulsera y bolsillo a mitad de su precio y sortijas, pendientes, cadenas y medallas a precios de verdadera liquidación.

Relojes bolsillo, máquina ANCOR, de 22 pesetas a 14 pesetas.
Relojes pulsera, forma ovalada, los de 28 pesetas a 19 pesetas.
Relojes pulsera, plata ley contrastada, tamaño pequeño, los de 40 pesetas a 27.
Despertadores, los de 14 pesetas a 8'75.
Collares perlas, los de 7 pesetas a 3'50.
Sortijas alianzas chapadas oro contrastado, las de 10 pesetas a 6 pesetas.
Sortijas alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas (según su peso).
Cadenas plata alpaca para reloj de caballero, las de 8 pesetas a 4 pesetas.
Cadenas plata maciza de ley para reloj de caballero, las de 14 pesetas a 7 pts.

Últimos días de venta. Dato 24. Isasia-Joyero Últimos días de liquidación

DEL BLOCK INFORMATIVO

Nuevo Teatro

—¿Por qué tan pronto se ha repetido la hermosa película «Las dos niñas de París»?
Esta pregunta se hacían ayer los entusiastas del teatro mudo.
—Tan poco tiempo hace que desfilan por la pantalla los episodios de esta emocionante novela, que a un conservador nuestra retina las imágenes de los personajes más principales—continúan los aludidos a los antes del cine.
También a nosotros nos ha parecido que el tiempo transcurrido desde que se proyectó no es bastante para darla por segunda vez.
Ciertamente es una película de las que más gustan y más público llaman, pero cierto también que aún recordamos todo lo más interesante de la novela cinematográfica.
Pero tenemos que añadir que cuando la Empresa la ha traído a Vitoria, sus razones habrá tenido y quizá la más poderosa haya sido la de que no dándole en este mes, luego no podría adquirirla hasta pasado mucho tiempo.
El público, sin embargo, acudió, y no hay duda que en todos los episodios la entrada será buena, dado el interés que la cinta tiene y la esmeradísima labor que sus intérpretes realizan.
Por algo son los mismos que interpretaron la grandiosa novela «Judex».—L.

La noticia de siempre

En la calle de la Corredera se ha incendiado esta mañana una chimenea, sin otras consecuencias.

Pérdida

De unos cupones, deuda interior 4 por ciento, ocurrida el día 9 del mes actual, desde la calle de Dato al Banco de España.
Se gratificará a quien en esta Administración dé cuenta de su hallazgo.

TRASPASO del establecimiento de la calle Nueva. Dentro de 35, por querer su dueño dejar el negocio por no poder atenderlo. Inmejorables condiciones. Informes: el mismo, de once y media a dos y media tarde.
El establecimiento se cede con el piso.

JABON CHIMBO

El mejor de todos los jabones, por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema los objetos lavados con él.
Pedido en todas partes, exigiendo siempre la marca estampada en cada trozo.
Trozos de 500 y 250 gramos exclusivamente.

Ladrillazo y navajada

En la taberna de Puentelarrá cuestionaron al anchecor del domingo un vecino de aquel pueblo y un aragonés, machacador de oficio y transeunte.
Como salieron desafiados a la carretera, otro vecino de Puentelarrá marchó a dar aviso a la guardia civil para ver si con él podía evitar alguna desgracia.
Su buen deseo no dió el resultado que perseguía, pues a pesar de que salieron inmediatamente dos guardias civiles en dirección al sitio que les había indicado, cuando les faltaban unos doscientos metros para llegar a él, encontraron al machacador.
Dijoles éste, tranquilamente, que ya habían ruido; que su contrincante le tiró una piedra, que le pegó en el costado izquierdo, y que él sacó una navaja y por la espalda se la introdujo todo lo que pudo, añadiendo que el herido estaba muy cerca.
Con él fueron los Guardias y lo encontraron, presentando una herida de cuatro centímetros de diámetro por ocho de profundidad en la región escapular.
Sin soltar al agresor, los civiles llevaron al herido a su casa, y dieron aviso al médico, el cual manifestó que la herida no era de importancia.
El agresor se llama Francisco Miranda Sarasa, de Mianos (Zaragoza), y el agredido Ciriaso Villalerra.
El primero quedó a disposición del Juzgado de Bergüenda.

Invitación plausible

Aprovechando la marcha de los soldados de la quinta del 21, el regimiento de Guipúzcoa está avisando particularmente a todas las familias de Vitoria que tienen parientes en el batallón del citado Cuerpo que está en Africa, que si quieren mandarles encargos los envíen al cuartel para que los lleven los expedicionarios.
Las familias están agradecidísimas al acuerdo de los jefes, especialmente del digno coronel don Arturo Lezcano, a quien elogian cumplidamente y a quien tanto quieren sus subordinados y Vitoria.

La afición a lo ajeno

Va a más la perniciosa costumbre de introducirse en las huertas, aprovechando la obscuridad de la noche, para llevarse la madura fruta.
A las muchas noticias de esta índole que venimos dando, tenemos que añadir hoy otra.
Un individuo de Vitoria, otro de Salvatierra y otro de Ordoñana penetraron, a las nueve y media de la noche del domingo, en una huerta del último de los citados pueblos y hurtaron cinco kilogramos de uva.
Los cogió la Guardia civil de Salvatierra, cantaron de plano y han quedado a disposición de la autoridad, que se encargará de recordarles la fábula de la zorra.

¡Si son las de Balaám!

Como las burras de ahora no saben hablar, como la de Balaám, dos se han dejado raptar, hechas unas tontas, y no hay manera de encontrarlas por mucho que la Guardia civil trabaja para conseguirlo.
Pertenecían a un vecino de Respaldiza que las tenía en un campo contigua a su domicilio, y al amanecer del lunes se encontró con la desagradable sorpresa de que se las habían robado.
Por sospechar en tres sujetos ambulantes que el domingo rondaban su casa y vieron las burras, dió parte a la benemérita de Amurrio, que se trabaja por la busca y captura de burras y ladrones.

Sección militar

Honores

Acordada la conducción al cementerio de Santa Isabel, para mañana jueves a las doce, de los restos del que fué teniente de Artillería don Ignacio Gómez y B de Guevara, que halló muerte gloriosa en los campos de Africa, creyendo interpretar fielmente el deseo de esta guarnición, a la que pertenecía el finado en el 2.º regimiento de Montaña, se ha dispuesto, en la orden de la plaza de hoy, que para tributarle los honores que le corresponden asista una sección del citado regimiento en traje de media gala, la que se encontrará con la anticipación debida frente a la casa núm. 13 de la calle de Ortiz de Zárate.
La banda del regimiento de Cuenca asistirá al acto, y concurrirán igualmente Comisiones de los Cuerpos, compuestas de un capitán y un subalterno. Traje para éstos: diario, con sable.
Tratándose como se trata en el presente caso, de rendir homenaje a un compañero que dió la vida por la Patria, se invita a todos los jefes, oficiales, clases y soldados para que asistan al acto de acompañar a su última morada los restos gloriosos del teniente Gómez, que desde los campos africanos han sido traídos a reposar en tierra sagrada de la ciudad en que nació y reside su familia.
El Parque Divisionario número 10 facilitará los carnuchos que sean necesarios.

Uniformidad

Se dispone quede suprimido el uso del vivo en el uniforme gris de las clases e individuos del Cuerpo de Carabineros.

Orden de la plaza

servicios para mañana:
Jefe de día, teniente coronel de Alfonso XIII don Francisco Aréy-zaga.
Imaginario, otro de Artillería, don Julio Manero.
Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Guipúzcoa don Ramón Crespo.
Imaginario, otro de Cuenca, don Rafael Ibolón.
Reconocimiento de piensos, capitán de Alfonso XIII don Benigno Aguirre.
Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.
Traje para hoy, el de diario.

Concierto

Programa de las obras que interpretará mañana de siete y media a nueve, en el pascual de la Florida ó en la Plaza Nueva, la Banda Municipal:
«Anfa», pasacalle vasco.—Arám-buru.
«Las musas latinas», selección.—Penella.
«The Gheissa», fantasía.—Sindey Jones.
«Music-Hall Cinema», pot-pouri.—Peñalba.

El juicio de hoy

Esta mañana, a las once, se ha constituido el Tribunal de Derecho para ver y fallar la causa seguida contra Dionisio Echevarría, procedente del Juzgado de Amurrio, por el delito de lesiones.
Representando al ministerio de la ley ha actuado el señor Taladriz y como abogado defensor el señor González de Suso.
El primero ha solicitado se imponga al procesado la pena de un mes y un día de prisión y el segundo la absolución.
El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Ferrocarril Vasco-Navarro

Salen los trenes de Vitoria (Norte), a las 8'40 y 16'05.
Regresan, a las 11'37 y 19'36.
Servicio especial los días de mercado en Vitoria y días festivos.
Se expenden diariamente billetes de ida y vuelta sencillos, muy económicos, a Bilbao y San Sebastián.
Salidas de Bilbao, a las 8'45 y 14'45.

IMPRENTA VITORIANA

Pérdida

de una caída de pendiente. Razón en esta Administración y se gratificará.

Pérdida de un perro de caza, color blanco, con manchas oscuras grandes, raza «Pachón». Garage Central, General Alava. Se gratificará.

Dr. Parra Solache OCULISTA

Ex Ayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8
Calle de la Florida 24. 2.ª planta
Optica Médica, Dato 27, Vitoria
Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor PARRA.
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas.
Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la ÓPTICA. Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Óptica y Sanitaria. TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS.

Plazas vacantes

Importante entidad bancaria de Madrid necesita nombrar Delegados en cada una de las plazas más importantes de Alava, con sueldo fijo de 2.000 pesetas anuales mas importantes comisiones aparte. Se precisan excelentes referencias ó garantías. Solicitudes, por escrito, al Apartado de Correos 923, Madrid.

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida.
Calle 24 Teléfono 271

Subasta

Se vende en pública y extrajudicial subasta la casa número 110 de la calle Cuchillería de esta ciudad, frente al restaurant del sucesor de «Chuslas», en la oficina de la calle de Francia, número 15, planta baja, el día 16 del mes actual, a las once de la mañana, bajo el pliego de condiciones y título de pertenencia que se hallan en dicha oficina.
Vitoria, 7 Septiembre de 1922.

«La Favorita»

Fábrica de gaseosas y hielo artificial
Teodoro Gz. de Zárate
Riolo, 24
Depósito de la cerveza Kutz, de San Sebastián.

NOTICIAS

SAN ROQUE (JEREZ QUINADO)

Premiado con gran diploma y medalla de oro en la exposición de Millán.
El que prueba una vez este maravilloso producto, recomendado por la Ciencia como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo prefiere a todos los reconocidos hasta el día.

San Roque (Jerez Quinado)

Representante en Vitoria:
PABLO OZAETA

CAZADORES: Escopetas a toda garantía. Pidanse catálogos al fabricante JOAQUIN FERNANDEZ, de EIBAR (Guipúzcoa).

LA COMPAÑIA DE MARRERO
SILBES

Maderas de pino del Norte, tan y frascas, por vigones completos y por expedientes sueltas.

AL PUBLICO

Pañería y sastrería de Modesto Muro, ex cortador de las casas Feijó y Muro Hermanos, de Bilbao.
Si queréis vestir con elegancia, prontitud y economía, visitad esta casa. Los encargos se hacen en la semana. Se admiten toda clase de trabajos.

Planta baja del Casino Artista Vitoriano

Empréstito Municipal Ayuntamiento Constitucional de Logroño

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión capitular celebrada en unión de la Junta de asociados el día 15 de marzo último, acordó la emisión de un empréstito por la cantidad de 1.100.000 pesetas, divididas en 2.200 acciones de 500 pesetas cada una, que devengarán un interés del 6 por 100 anual, a fin de atender a los gastos de las obras de ampliación y mejora de la actual traida, para el abastecimiento de aguas potables, respondiendo del mismo, preferentemente, los ingresos que produzca la venta de las aguas ó el arriendo del servicio, y además los ingresos propios del Ayuntamiento; advirtiéndose que, las condiciones detalladas de la forma en que se hace la emisión de dicho empréstito se hallan en la Secretaría Municipal, a disposición de aquellos a quienes interesara suscribirse.
Lo que se pone en conocimiento del público a fin de que pueda concurrir a la adquisición de Obligaciones.
Logroño, 2 de Agosto de 1922.—El alcalde, Nicolás Calvo.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui

A los pocos días de tomarlo:

AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN las VARIAS y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO DNA
Los NIÑOS crecen Sano y Robustos
Las MUJERES QUE ERAN se fortifican
Las JÓVENES ANÉMICAS se curan
Los NEURASTÉNICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo al paladar.

De venta en Farmacias y Droguerías

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

RETAZOS

BRUJAS

Temblaba la flor sintiendo en sus hojas las gotas de rocío, ese llanto manso que destila la noche sobre los campos, sobre las casitas, sobre los árboles.

Tras los tapiales del Camposanto se movían, fosforescentes, grupos de llamados teques, azules, que, al zotar del viento, emprendían carrera loca por entre las cruces, sobre las tumbas.

En la torre de la capilla lanzaba la kchuzza su siseo medroso. Por la carretera polvorienta avanzaba, destacando su silueta oscura, un caminante harapiento. Al pasar ante la mansión de los muertos se descubrió respetuoso, murmurando, á flor de los labios, una oración. La negra sombra siguió caminando, perdiéndose en la lejanía confundida con la maleza del monte.

El reloj de la iglesia dió, lentas, doce campanadas. Hora de conjuro y misterio. La valeda de la torre rechinó estridente.

Un perro lanzó un aullido triste. La luna asomó su faz inmutable tras los desgarrones de las nubes, ansiosa de contemplar el fantástico aquelarre. Es la noche del sábado.

Una forma humana, envuelta en una hopalanda negra, surgió de las sombras y avanzó hasta la en-

trada del Cementerio. Giró la puerta sobre sus goznes, dando paso al nocturno visitante.

Anunciación, bella y blanca. Tiene su tez la suavidad del terciopelo y la blancura de la nieve. Sus ojos son azules y claros, como el cielo que en ellos se refleja. Sus dientes menudos y apretados, brillantes como el nácar. Los labios gruesos, con las rojeces de la fresa. Circunda el óvalo de su rostro un pelo suave que tiene en sus hebras reflejos de oro. La figura esbelta y el andar gracioso. Cuando mira, atrae. Su voz, al hablar, suena á madrigales, y sus manos finas al moverse bordando en el bastidor, entre sedas de colores, parecen mariposillas blancas que aletean libando en las flores de un jardín de ensueño.

Anunciación. Pareza que no se atreve á mancillar el sol, al besar la cálida en las mañanas floridas de Mayo, ni en los atardeceres serenos de Agosto ponerlo, cuando la bella sale al campo á recrearse en la muda contemplación de la naturaleza.

El dios Cupido, niño y ciego, lanzó sus certeros flechazos, y uno de ellos fué á clavarse en el centro mismo de aquel corazón, que si antes era bueno por naturaleza, lo

es ahora más por ser nidal de amores.

José Mari.—Mortal feliz, á quien cupo la suerte de interesar á la púdica niña. Era saro de cuerpo y de el-vado espíritu. De cuna humilde, pero de honrada familia, á quien sus padres legaron al morir el caudal de sus virtudes y la nobleza de sus enseñanzas. Pobre herencia si se atiere á la material de la vida. Inmensa fortuna si despreciando aquella se considera solamente lo verdaderamente esencial, la limpieza de corazón, la rectitud de las acciones. Tanto pesas, tantos valores rá un antiguo proverbio. Una buena acción pesa tantos quilates, que no hay oro en el mundo para poner en el fil-la balanza.

Sacriificándose llegó á lograr, á fuerza de constancia, el título de Maestro.

Noble misión la que se impuso. Bucanear la vida de los pequeñuelos hacia el camino de la verdad. Con la sencillez de su palabra y lo elevado de sus pensamientos, pretendía José Mari, preparar almas para la lucha por la vida, robar cuerpos á las lacras de la sociedad y animado por esta idea de redención puso sus afares en conseguir lo que fué su sueño de toda la vida; dejar de su paso por el mundo, fructifera semilla. Almas para Dios. Hombres para la Patria.

En su corazón quedaba un hueco por llenar, y le ocupó Anunciación, la hija del noble señor de la Robleda, castelano de aquellas tierras; dueño de aquellos contornos; que guardaba en sus arcas acuñadas monedas de oro, y en sus trojes, incontables fanegas de trigo, que también es oro por lo que vale y por su color. Fué Anunciación la que al salir de visperas un sábado, al atardecer, á la puerta del templo, sintió en sus oídos castos, como el galán desgranaba una á una la gama de sus sentires hondos. Llegó á oídos del señor de la Robleda la noticia de los amores de su hija con el humilde maestro de escuela. Sintióse herida su dignidad y temió que desde el cielo los austeros varones que aumentaron en los cuarteles de su escudo la flor lisada en campo de armiño, le pidiesen cuenta cuando Dios le llamase á sí, de la mezcla bastarda de su sangre limpia con la del hijo de villanos por la condición de su cuna.

Y una mañana al salir el sol, no pudo como siempre besar la reina y flores de la alcoba de la niña, porque ladrillo y argamasa reciente habíanla tapiado.

Fué inútil cuanto hicieron por verte y comunicarse, los dos amantes. Anunciación paseaba solamente en la huerta, que circundaba una alta tapia y las cartas eran interceptadas por la mano del señor

de la Robleda, que á tanto llegaba su poder que por obra suya, José Mari se vió sorprendido con su traslado, á otra escuela en tierras muy lejanas, en un lugarejo de la Mancha, entre montañas altas, sin carreteras, sin ferrocarril.

Se sintió enterrado en vida y, sintiéndose hombre, sacudió el yugo que le ataba á la tierra y con la renunciación á su nuevo destino emprendió su peregrinación en exodo triste á otras tierras, á otro mundo, bajo el cielo risucio de la hospitalaria tierra americana en busca de fortuna, fijo en su pensamiento la imagen bella de la niña que entre la madre selva y los geránios en flor parecía una imagen escapada de un lienzo de Tiziano.

Un atardecer, del mes de Noviembre, se encontró por las puertas, siempre abiertas, del viejo párroco del pueblo, un hombre ricamente vestido.

De labios del celoso sacerdote, supo José Mari, que Anunciación había desaparecido del mundo de los vivos, manca y calladamente, sin esperanzas, pura, santa, como había sido su vida.

Por el curtido rostro del indiano rodaron amargas lágrimas, y su voz entrecortada por los sollozos, como un rezo murmuraba un nombre: Anunciación.

Éra sábado, y protegido por las sombras de la noche, encaminóse al camposanto, y sobre la tumba fría de la amada, entablóse el diálogo de dos almas, que se amaron en vida y se besarian amantes más allá de la muerte.

El sepulturero, al llegar al día siguiente al alba al camposanto, se extrañó al ver abierto el portón, y su asombro no tuvo límites al ver sobre la tumba de Anunciación flores frescas y esquivando su mirada huir por la entreabierta puerta, una sombra negra, que se perdió en la espesura del monte.

En el lugar se explica el caso diciendo que, como sábado, las brujas tuvieron aquelarre.

Sólo Dios, el celoso sacerdote, tú y yo, lector amable, sabemos la verdad de lo ocurrido.

Si el recuerdo de lo bello y cuánto á los que amamos le llamamos brujas, entonces sí, brujas tuvieron aquelarre en la noche de aquel sábado en el interior de la triste mansión, en el ignorado lugarejo castellano.

JUAN DE CASTILLA. Septiembre de 1922.

de la Robleda, que á tanto llegaba su poder que por obra suya, José Mari se vió sorprendido con su traslado, á otra escuela en tierras muy lejanas, en un lugarejo de la Mancha, entre montañas altas, sin carreteras, sin ferrocarril. Se sintió enterrado en vida y, sintiéndose hombre, sacudió el yugo que le ataba á la tierra y con la renunciación á su nuevo destino emprendió su peregrinación en exodo triste á otras tierras, á otro mundo, bajo el cielo risucio de la hospitalaria tierra americana en busca de fortuna, fijo en su pensamiento la imagen bella de la niña que entre la madre selva y los geránios en flor parecía una imagen escapada de un lienzo de Tiziano. Un atardecer, del mes de Noviembre, se encontró por las puertas, siempre abiertas, del viejo párroco del pueblo, un hombre ricamente vestido. De labios del celoso sacerdote, supo José Mari, que Anunciación había desaparecido del mundo de los vivos, manca y calladamente, sin esperanzas, pura, santa, como había sido su vida. Por el curtido rostro del indiano rodaron amargas lágrimas, y su voz entrecortada por los sollozos, como un rezo murmuraba un nombre: Anunciación.

SARNA, sarpullidos, forúnculos y asperezas de la piel, se curan radicalmente con el AGUA DE CUCHO y aplicación de los sin rival lodos de Cucho. De venta: en principales Farmacias.

Compañía Hamburguesa Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrt Gesellschaft. Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao, directo y á las trasbordos, para Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida: 24 de Septiembre, vapor VIGO. Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Litvén Médico, Cocineros y Camareros españoles. También admiten carga para Rosario y puertos de la Patagonia.

Academia, Fueros, 7, 1.º Bachillerato - Magisterio - Comercio PROFESORES Estudios especiales Ciencias físicas-naturales.-Don Federico Puente, Doctor en Farmacia. Ciencias matemáticas.-Don Cándido R. de Garbay, Maestro municipal. Letras.-Don Antonio Oar, Licenciado en Letras. Contabilidad.-Don Ignacio Bajo, Maestro superior y Contable. Dibujo y Caligrafía.-Don Adrián Aldecoa. Profesor de la Escuela de A. y O. Mecanografía y Taquígrafía.-Don José Mz. de Lecea, Perito mercantil. Clases especiales para señoritas Se abre un curso durante el verano para la preparación de asignaturas para los exámenes de Septiembre.

LINEA PINILLOS Viajes rápidos de Santander á Habana El día 27 del corriente mes saldrá del puerto de Santander el magnífico vapor español CADIZ. Hacia fines de Octubre próximo saldrá del mismo puerto el nuevo vapor INFANTA ISABEL, admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, preferentes, individuales, primera, segunda, segunda económica y tercera preferente, en viaje rápido á Habana. Para toda clase de informes dirigirse á sus Consignatarios en San Sebastián y Pasajes, Sra. HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. en C.

LA BOLSA, Teléfono 471 Casa la más surtida en aparatos eléctricos colgantes y de sobremesa, últimas novedades. Material para instalaciones de luz y timbres Lámparas «Osram», «Fer» y «Philips» Objetos útiles para regalos Armería de Zulaica Gran surtido de artículos para caza y pesca. Escopetas de las marcas más acreditadas. Abundantes artículos de viaje y toda clase de sport, &c. Precios económicos No confundirse: FRENTE A LA PLAZA ABASTOS, n.º 7. Tel.º 37 Léase información en cuarta plana

IMPRENTA VITORIANA Carnets, Tarjetas, Esquejas, Recordatorios, Circulares, Sobres, etc. Impresiones en negro y color á precios económicos. Dato, 53 Teléfono, 159. Frontitud y cámara.

Balneario de Cucho Las mejores Aguas y lodos sulfurosos, sulfhidricos-cálcicos, no tienen rival para curar el herpesismo en todas sus formas, escrofulismo, sarpullido y todas las enfermedades de la Piel, impurezas de la Sangre, huesos, Bronquitis y catarrvos crónicos. Gran confort. Cocina económica y positiva. Automóvil diario á Miranda. A Vitoria los miércoles y jueves por la tarde. Avisos en Farmacia Montoya, Postas, 6. Médico-Director doctor G. Tapia, especialista de Madrid.

PROBADO LOS EXQUISITOS CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA. Imagen de una mujer con un chocolate.

Sebastián Ricardo Aranzabal VITORIA. Fábrica de tarjetas y tarjetas postales, marcos y medallas. Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, caídas y de uso. Lunas biseladas y grabadas. Bandas biseladas. Lunas de segunda, tercera y ordinaria. Espejos de todas clases. Marcos en cerámica y esmeraldas. Vidrios impresos, blancos y de colores. Vidrios del espejo y otros.

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 25 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros á la póliza - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos. Capital social: 1.000 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Unión y Fénix Plaza del General López, 2.º VITORIA

BANCO DE VITORIA Federado con el Banco Central y sus asociados Capital social: Pesetas 6.000.000 Principales operaciones Cuentas corrientes á la vista, en pesetas, cheques, en francos, en libras, en marcos.

IMPOSICIONES: En Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas) 3'50 por 100 anual. A la vista (de 500 á 25.000 pesetas) 3'25 por 100. A tres meses 3'75 por 100. A seis meses 4'00 por 100. A nueve meses 4'25 por 100. A un año 4'50 por 100. A dos años 5'00 por 100. Compra y venta de valores en Bolsa, nacionales y extranjeros. Giro, cartas de crédito, órdenes de pago telegráficas. Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del lista del Banco Descuento de cupones. Préstamos y cuentas corrientes del crédito con garantía de valores del Estado Provincial y Municipal. Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas. Depósito de toda clase de valores, libros de derechos de custodia, abonándose á los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno. Cajas de alquiler e informes comerciales. Horas de oficina: De 8 á 1 y de 3 y media á 5.

Artículos de cemento. Portland prensado Ladrillos Tejas planas Bloques huecos, baldosas, tubos, fregaderas, postes de cercado y reguetas para construcción de aguas á cielo abierto. Fabricante, Julio F. de Trocóniz Miranda de Ebro

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Vitoria Principales operaciones Imposiciones en libretas con reintegros á su presentación. Id. en id. á plazo de un año. Préstamos Préstamos y apertura de cuentas corrientes de crédito con garantía hipotecaria, de valores ó de firmas. Oficinas: Casa Consistorial Horas de despacho: De 9 á 1 por la mañana y de 3 á 5 por la tarde.

JABÓN LACERTO Sin rival para el lavado y conservación de la ropa De venta en los almacenes de ultramarinos de Manuel R. de Alegria, Aliados 2.- Señores Hijos de don José Eriban Plaza Nueva, 24.- Señores Hijos de Vicente Mán San Francisco, 1.- Señores B. Hernández y Hermano, Portal del Rey, 38.- Don Lucía Nalda, Fueros 7.

Rioja alavesa

Fiestas en la villa de Elciego

El programa de fiestas se ha desarrollado cumplidamente, contribuyendo la esplendidez del tiempo a su brillantez. El día 8, después de las alegres dianas, el pueblo se lanzó a la calle para acompañar a su Patrona en el recorrido desde su basílica a nuestra Parroquia; pero antes, el Ayuntamiento, música, danzadores y pueblo acudió a las afueras de la localidad, sitio denominado «La Canal», a esperar a los ilustres huéspedes del gobernador civil señor Argüelles, el ex gobernador civil de Sevilla señor Elio, el alcalde de Vitoria señor Sarralde, el predicador de la capilla real y canónigo de la catedral de Vitoria don Francisco Tabar y el director de LA LIBERTAD, de Vitoria, señor Dorao. Después de los saludos de rigor, y a los acordes de un pasodoble ejecutado por nuestra banda y la danza infantil bailando, se dirigió la comitiva al Ayuntamiento, y tras breves momentos de descanso el pueblo en masa y los señores antes citados acompañaron procesionalmente a nuestra Virgen a la Parroquia, donde se celebró solemne mi-

sa cantada y sermón pronunciado por el señor Tabar, quien elocuentemente cantó las alabanzas de la Virgen. Las personalidades citadas, acompañadas por el presidente de la Diputación de Valencia don Modesto Jiménez de Ventrosa, hijo de esta villa y hermano de nuestro alcalde, ocuparon un puesto preferente en el Coro en la Parroquia. Una vez terminada la función religiosa, y vuelta a su ermita la Virgen, acudieron todos a la Casa Consistorial, desde cuyos balcones escucharon el brillante concierto que en el kiosco de la plaza ejecutó nuestra banda, y que duró hasta la una, a cuya hora tuvo lugar en el salón del Ayuntamiento el banquete preparado para obsequiar a los ilustres huéspedes, quienes después visitaron las bodegas del Riscal y recorrieron las principales calles del pueblo. El Alcalde de Vitoria señor Sarralde preguntó por la casa donde dijo haber nacido su padre, a quien tenía oído existir una Virgen, y que resultó ser la de la esquina de la Concepción, la cual visitó.

A las siete de la tarde, y de la misma manera que se les había recibido, se les acompañó hasta la salida del pueblo, estallando una estruendosa salva de aplausos al abandonar el auto que había de conducirlos a Vitoria. Otro segundo auto m vil, en el que tomaron asiento el Alcalde de Laguardia señor Martínez, el Procurador señor Pastor y otros que habían llegado a saludar a nuestros huéspedes, salió detrás en la misma dirección. A las cinco de la tarde se recibió un telegrama depositado en Vichy (Francia), donde se encuentra nuestro diputado a Cortes don Enrique Oci, comunicando que por motivos de salud no había podido venir el día de la fiesta, como lo tenía prometido. La plaza, a pesar de ser grande, estaba muy nutrida de forasteros, que unos a verlos y otros a saludar a los huéspedes, llegaron de los pueblos inmediatos. Las fiestas, que han durado hasta la una de la madrugada de hoy lu-

nes, vamos a resumirlas para no ocupar en el periódico un espacio que para tratar de otros asuntos les será más necesario. Los días 9 y 10 hubo dianas, conciertos elevación de globos, fuegos artificiales cuatro noches y bailes públicos. Todos los días y a todas las horas del día y de la noche, el improvisado bar instalado en la Florida por el posadero José Banco, conocido por «Mandilón», ha estado muy concurrido, haciéndose en él gran consumo de cafés y toda clase de licores y refrescos. En este bar al aire libre también tomaron asiento las autoridades provinciales, a quienes el jovial y popular «Mandilón» les sirvió unos refrescos. Per no incurrir en omisiones que siempre son lamentables, dejamos de consignar muchos de los forasteros que hemos visto de la buena sociedad. El corresponsal. Elciego, 11 Septiembre 1922.

Las reuniones de Empresas

Las buenas gestiones iniciadas en Agosto, y el camino recto y seguro trazado para dar al traste con los insoportables abusos de todo orden que son la mayor rémora del espectáculo nacional, siguen su consolador curso y gran desgracia ha de ser que fracasen, lo que, por ahora, ni se barrunta ni se teme. Como ya teníamos dicho, el domingo se celebró en San Sebastián la reunión de empresas, pero, bien compenetrados los asistentes de la trascendencia de su misión, y llevando a las discusiones un entusiasmo y su experiencia, deliberaron tanto y con tanto celo, que para dar mayor expansión y facilidades a los asambleístas, además de celebrar aquel día dos reuniones, volvieron a congregarse otras dos veces el lunes, también en sesiones muy largas. Consecuencia de ellas fué el dejar firmadas las bases sobre las que puede cimentarse la Asociación de empresas de plazas de toros, acordándose no hacerlas públicas hasta la terminación de una asamblea magna que se celebrará dentro de un mes en Madrid y a la cual serán

citadas todas las más importantes de España. A las reuniones de San S bastian asistieron las once plazas que ya dimos a conocer y otras personalidades a quienes afecta el asunto tan prestigiosas como don Santos Vallej, Senador del Reino y Director del Banco Castellano, que representaba a la de Valladolid; el empresario de esta misma plaza señor Sañguero con su abogado señor García de la Villa, y el señor Ubach por Barcelona. La empresa de San Sebastián obsequió a todas con una comida espléndida en el Kursaal y también durante ella se siguió hablando de toros, de defensa mutua y de transformación radical y rápida de las perniciosas costumbres actuales. Adelante hasta vencer, que el triunfo puede ser de las empresas y éstas no persiguen mas que el bien del público. UM ALDRANO. Si quiere ganar dinero, consélese en LA LINEA...

¡AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid.

"B. S. A.", - "PEUGEOT" - "VINDEC," Nuevos modelos de bicicletas para caballeros, señoras y niños. - Precios económicos. Casa Larramendi. - DATO, 22. - VITORIA

Crédito S. Loñaz Ventas al contado y a plazos de los siguientes artículos procedentes de las mejores Casas nacionales y extranjeras. Aparatos fotográficos. Bicicletas. Bureaux americanos. Cajas de caudales. Escopetas de caza. Gemelos prismáticos. Impermeables ingleses. Joyería. Máquinas de coser. Máquinas de escribir. Motocicletas. Muebles de todas clases. Pelotería. Pianos y pianos automáticos. Pletinas. Relojes. Solofonos y discos, etc., etc. Para toda clase de detalles, dirigirse al Representante en Alava ALBERTO M. DE ARAGON

Polvos de Talco HICEA para la higiene de los niños Muy refrescantes. Perfume delicado. Precio 1'35

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL Agentes: Erenchun Hermanos Entregas inmediatas Bandajes macizos BERGOUGNAN Prensa hidráulica para la colocación de los mismos. Gran rebaja de precios (PUESTOS EN CADIZ) «Turismo», sin arranque, 4.165 pesetas. «Turismo», con arranque, (5 pasajeros), 4.490 pesetas. «Chassis» camión con neumáticos ó macizos sin arranque, 3.910. «Chassis» id. id. con id. 4.230. «Sedán», con arranque, (5 pasajeros), 6.990 pesetas. «Chassis» común, sin arranque, 3.035 pesetas. «Chassis» común, con arranque, 3.360 pesetas. «Tractor Fordson», sin polea, 2.260 pesetas. FRANCIA, 27.-VITORIA Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en PASAJES. Estos hermosos vapores son de reciente y sólida construcción, y por sus excelentes condiciones para la carga general y su gran tonelaje, ofrecen al Cargador toda clase de garantías. Tampa Inter-Ocean Steamship Co.

Ya llegaron las célebres máquinas de escribir «Stover Record» y «Presto» de viaje, únicas que llaman la atención por su mecanismo en la feria de Leipzig. Ante la imposibilidad de avisar, personalmente a cuantos las quieren ver, lo hacemos por este anuncio. Rogamos las vean lo más pronto posible por estar ya las máquinas vendidas. Única casa que se encarga de la limpieza y arreglos de toda clase, para lo que contamos con mecánicos especialistas. En la próxima visita que haremos a Alemania en Septiembre, nos encargamos de toda clase de negocios que se nos comiencen. Las mejores plumas estilográficas, las que se venden a 25 y 30 pesetas, nosotros a 10. También tenemos pluma de llene automático a 1,50. Constantemente novedades alemanas, artículos de piel, perfumería fina y ordinaria. Todos los días novedades de librería; misal Romano; tenemos completos, desde 10 pesetas; grandes cantidades de rituales, breviarios y todo lo relacionado con los señores sacerdotes; precios increíbles. Representantes de la máquina de escribir «Hammond», de cambio instantáneo de tipos, la sola máquina que escribe con 150 clases de tipos, «Imperial» «Undervood», etc., etc. Máquinas reconstruidas de todas marcas. Fábrica de marcos y espejos, molduras, cromos, grabados, aguas fuertes, acuarelas, etc. Visite usted esta casa, en la seguridad de que encontrará grandes ventajas con todas sus similares. Representación general para España de las copias de los grandes maestros de la pintura, Goya, el Greco, Murillo, Tiziano, Rubens, etc., etc. Máquina «Undervood» (reconstruida), cuya numeración pasa del millón, por 850 pesetas.

Librería Universal Viuda é hijos de Linágero

OPTICOS ESPECIALISTAS LARRAMENDI HERMANOS Talleres mecánicos movidos electricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas, son ejecutadas rápidamente con toda exactitud. GRABACION DE LA VISTA Optica fina en general. Lentes y gafas de todas clases. Lupas, cristales, monturas, etc. etc. recetas de los señores médicos

PARTOS La profesora doña Eulalia Maestre, interna de la Facultad de Medicina de Zaragoza, ofrece sus servicios. Barreras, 10, 1.º, izquierda.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el outfit ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como el fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso es una también como higienista. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, el que quiere, la persona más íntima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las piales, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si a la vez desean tintar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. De venta en Vitoria: Perfumería de Ruiz y Eguiluz (Sucesores de la viuda de Blanco), Dato, 1, y en las principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL. INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL. DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

EDUARDO PEREZ Almacén de música VITORIA

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA AGUA JOVINCELA PARA EL CABELLO De venta: Plaza Nueva, 314. Droguería de J. Rovira. IMPRENTA VITORIANA DATO, 52

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. - Da salud y fuerza. - P. 1118

LA TOSTADORA Florida, 45 (esquina Rioja) VITORIA Nuevo despacho y almacenamiento. Grandes tostadores de café, movidos por electricidad. Cafés torrefactos y naturales. Tueste diario. LA LIBERTAD, diez céntimos

ULTIMOS DIAS DE VENTA

Liquidación verdad definitiva

Quedan muy pocos días de venta

Relojes pulsera y bolsillo á menos de la mitad de su precio

Alhajas para regalos, las de 6 pesetas á 3 pesetas

Dato, 24 **ISASIA-Joyero** Dato, 24

DE LAS NOTICIAS DE SOCIEDAD

Santos para mañana:
La Exaltación de la Santa Cruz, Cereal, Crescencio, Crescenciano, Victor, Rósula, General y Materno.

Matrimonio
En Miranda de Ebro han contraído matrimonio esta mañana la bella señorita Ascensión Urbina y el bizarro sargento del regimiento de Cuenca don Butiquio González.

Los recién casados, a los que deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, han salido, en viaje de luna de miel, para Valladolid y Palencia.

Nuestra cordial enhorabuena.

Fiesta onomástica
Hoy la celebra la bella señorita vitoriana Eulogia Rodríguez, a quien felicitamos efusivamente.

Viajes
A Guadalajara, donde cursa la carrera de maestra, ha ido la bella señorita Josefa Fernández, hermana de nuestro buen amigo don Jesús.

Hoy han regresado a Erandio (Vizcaya) doña María Eguileta de Berrutia y sus niños María y Ramón.

Regresó de Bilbao, el joven don Mario López de Armentia.

Vino de San Sebastián, don Juan García.

Ha ido a Madrid, don Eduardo Moraza.

Fué a Barcelona, la señorita

CLINICA Virgen Blanca
Dr. Castilla y Aransay
Especialista en estómago, hígado, Intestinos y su Cirugía
Paseo de la Senda - Baldn
Teléfonos 710 y 529

Contabilidad
Mecanografía, Preparación para el ingreso en Bancos y otras oficinas.
E. ROMERO, Florida, 47
Copias de a crédito y recibos.

Margarita Ruilope con su hermano Luis.
A Miranda de Ebro, el Padre Anastasio, Carmelita Descalzo.

A San Sebastián, don Luis Sierra.

A la Corte, don José Guevara.

A la bella Easo, don Ramón Calvo.

A la capital de España, don Dámaso Iturriz.

A Alicante, don Francisco Sáez.

A Madrid, don Enrique Riaño.

A Miranda de Ebro, don Eugenio Gil.

A Madrid, doña Julia Barbaño.

A la misma localidad, don Emilio Izardi.

A la bella Easo, doña María Cruz Herrero, viuda de Izardier, y familia.

De San Sebastián ha venido la bella señorita Conchita Pérez de Unzueta.

A Logroño, donde pasará unos días, ha ido la monísima señorita Amparo Escoriaza.

De San Sebastián han regresado las señoritas Josefina Salazar y Ra-

mona Eguía, y los sobrinitos de ésta, José María y María Jesús Arráiz.

De la misma capital las señoritas Ramona Más y Carmen Espinosa.

Volvieron de Zaragoza don Félix Espada y don Félix Lorente.

De Haro ha regresado la señorita Consuelo Pierna.

Volvió de Labastida don Angel Sánchez.

Regresó de su viaje de boda nuestro particular amigo don Tomás Belárroa con su joven esposa.

Hicieron lo propio don Simón Aguirre y señora.

De San Sebastián volvió, nuestro estimado amigo don Victoriano Laza, con su familia.

De Vizcaya, el Secretario de Cámara del Obispado, don Justo Echeguren.

Fué a Navaridas, don Aurelio Fernández.

Marchó a San Sebastián don Julián Ezcurdi, Regidor Preeminente de nuestro Excmo. Ayuntamiento, con su familia.

Se encuentran en Azagra, su pueblo natal, don Angel Monreal, catedrático de nuestras Escuelas Normales, y don Fermín Arbox y su esposa.

Marcharon a Pamplona don Vicente P. Esteve y señora.

Se ha trasladado de San Sebastián a Bilbao el Gobernador civil de Vizcaya, don Ferrnando Gonzá-

lez Reguerol, muy querido amigo nuestro, en unión de su distinguida esposa y bella hija.

Ha ido a Araya, donde pasará unos días, el joven Luis Otaño.

Don Guillermo Elío

Regresó de San Sebastián, después de asistir a la Asamblea de Empresas de Toros, nuestro muy querido amigo, don Guillermo Elío.

El Cardenal Benlloch

Pasó para San Sebastián el eminentísimo señor Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos.

Le acompaña su Secretario de Cámara, ilustrísimo señor don Herenegildo Martínez.

El nuevo Obispo de Vitoria
Toda la prensa de la mañana da cuenta de haber sido aceptado por la Santa Sede, el nombramiento del P. Zacarías Martínez, para Obispo de la Diócesis Vascongada.

Con este motivo se están tramitando las oportunas órdenes en la Nunciatura.

Felicitemos a tan digno y virtuoso Prelado.

Entero

Abandona ya el lecho don Hilario Otaño, primer teniente de Alcalde de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Muchos los alegramos.

Ventas al contado y a plazos
de las máquinas de escribir REGINA, SENTA (alemanas), ROYAL y SUN (americanas).
Representante, **OZAETA**
Teléfono, 392
Vitoria

Pérdida de una cartera del Teatro Circo a la calle Moraza.
Al que la entregue en esta Administración se le gratificará.
IMPRESA VITORIANA

El practicismo ante todo

III
La escolaridad termina casi siempre a los doce ó trece años.

Para esta edad es preciso que el niño haya almacenado todo el conocimiento que han de ayudarle a vivir.

Pero como es un hecho cierto que a los doce ni a los trece años la mayoría de los conocimientos indispensables para el vivir cotidiano no han sido asimilados, resulta que al llegar al primer recodo del camino, a los pocos meses de haber salido de la escuela, toda su ciencia apenas digerida, no habrá dejado huellas y el tiempo perdido lo habrá empleado en perfeccionarse físicamente ó en habituarse en algún ejercicio manual que le hubiera facilitado un porvenir benéfico sobre el aspecto social.

Desde la terminación de la gran guerra la enseñanza postescolar ha motivado discusiones apasionadas aun entre personas investidas de autoridad.

Estas discusiones nos producen una desagradable impresión que exprimimos ante la obstinación de un arquitecto que se empeñase en levantar un primer piso de

magnificencia suma sobre un entresuelo viejo y ruinoso.

Es necesario que la organización de nuestra Escuela nacional sufran una honda y radical reforma que la ponga a tono con las necesidades actuales y que la capacite para satisfacer las obligaciones que le ha impuesto la situación actual y el prevenir del país.

Habría Ministro que, dándose cuenta del estado de nuestra escuela pública, ponga su mano en una reforma tan necesaria como urgente?

Con qué alegría recibiríamos la transformación que a la hora presente había de ser la salvación de nuestra enseñanza!

Pero cuando pensamos que a los maestros se les paga su trabajo con cinco pesetas no podemos menos de exclamar que cuanto hemos dicho son utopías, verdaderas utopías.

X.

Pedid siempre las angulas, calamares, sardinas de Garavilla, de Bermeo, que son las mejores.

SOCIEDAD DE AUTOMÓVILES «LA UNIÓN»

Servicio directo en automóvil entre VITORIA y BILBAO

Salidas de Vitoria
Por la mañana, a las 9; y por la tarde, a las 4.

Salidas de Bilbao
Por la mañana a las 9, y por la tarde, a las 4.

Pasan por Ochandiano los que salen de Vitoria a las 9 de la mañana y de Bilbao a las 4 de la tarde.

Despacho de billetes y facturaciones de encargos: En Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Arenas, 10 Bar Carabanche.

Los billetes de billetes pagarán una peseta de portuaria y dos de delantel.

Se arrienda

un hermoso local, propio para almacén ó cochera. Informarán en esta Administración.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Baños y aguas sulfurosas sulfhidricas Arechavaleta (Gulpúzcoa) nitrogenadas

Premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones - Especiales en el tratamiento de las afecciones herpéticas, escrofulosas y de los órganos respiratorios - De eficaz resultado también en las enfermedades propias de la mujer y en otras de carácter específico

Fábrica de aguardiente, licores, anisados y jarabes

Alcoholes rectificadas y desnaturalizados

Lorenzo de Benito. - Vitoria

Es la casa más antigua de Vitoria dedicada á este negocio y fabricante del famoso

"Anís Lauark-Bat" incomparablemente el mejor

Depósito: Calle de Moraza, 13

Fábrica y escritorio: Calle de los Herrán (Frente á la estación del Vasco-Navarro)